Пояснительная записка к Проекту Рекомендаций должностным лицам финансовых организаций
Департаментом допуска и прекращения деятельности финансовых организаций Банка России (далее – Департамент) в целях обеспечения улучшения качества управления в финансовых организациях и повышения ответственности должностных лиц финансовых организаций (единоличных исполнительных органов, их заместителей и членов коллегиального исполнительного органа) разработаны Рекомендаций должностным лицам финансовых организаций (далее – Проект).
В Проекте учтен ряд положений Руководства для членов совета директоров финансовых организаций (№ ИН-06-28/18 от 28.02.2019), в части регулирования и рекомендаций по надлежащей практике деятельности членов совета директоров применимых как в отношении совета директоров, так и исполнительных органов финансовой организации.
В Проекте рассматриваются основные вопросы, связанные с деятельностью исполнительных органов финансовых организаций с учетом практики работы Комиссии Банка России по рассмотрению жалоб на решения, принятые должностными лицами Банка России о признании лица не соответствующим квалификационным требованиям и (или) требованиям к деловой репутации, установленным федеральными законами (далее – Комиссия). В приложении к Проекту содержатся вопросы для проведения самооценки лиц, осуществляющих функции в составе исполнительных органов финансовой организации, и кандидатов на указанные должности по различным аспектам деятельности таких органов, а также практические примеры недобросовестного и неразумного поведения по материалам Комиссии.
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